

国内统一连续出版物号: CN14-0028

邮发代号21-28



聚焦民生关切 讲好吕梁故事

2025年10月16日 乙巳年八月二十五

星期四

第1662期

每周二、四、六出版 今日4版

指尖点餐连千家 精准监管护万餐

市市场监管局"五道关卡"守护外卖食品安全

本报讯(记者 刘少伟)"叮咚——您有新的订单请尽快查收。"随着一声清脆的提示音,在离石区永宁东路的一家餐饮店里,一份新的外卖订单又产生了。骑手匆匆赶来,又匆匆离去,却很少有人注意到,有一道看不见的"安全防线"正在默默运转,一份外卖从灶台到餐桌不过30分钟,却要在5道关卡里"闯关"。

随着网络订餐的普及,外卖食品安全问题日益受到社会关注。今年以来,市市场监管局针对外卖食品安全和卫生不达标等问题,以外卖食品民生实事为抓手,严把"准人一配送一餐盒一消毒一普法"五道关口,织密网络餐饮"安全网",切实保障广大市民"舌尖上的安全",让市民点得放心,吃得安心。

市市场监管局督促外卖平台严格审查人网商户资质,从源头上把控食品安全风险。通过建立"三审三查"机制,对外卖商户进行全方位资质审查:线上核查营业执照、食品经营许可证的真实性,线下突击检查经营场所与证照的一致性,动态比对经营范围与实际售卖品类。对于证照过期的商户,及时清退并督促其线下办理证照,确保人网商户具备合法经营资质。为保障外卖配送环节的安全,该局重点加强对外卖送餐人员健康证的监管。通过建立"平台

自查+监管抽查"机制,督促外卖平台每日比对健康证信息,对过期证件及假证立即依法处理。

外卖餐盒是食品安全的重要一环。市市场监管局对外卖餐盒的采购票据、来源、数量、合格证明等进行严格检查,确保餐盒的生产厂家、生产日期、合格证等关键信息完整合规,从细节处保障外卖食品安全。还深入后厨,对外卖平台商户餐饮具消毒情况展开检查,实地查看餐饮具清洗消毒设备运行情况,仔细检查消毒流程合规性,认真核对消毒记录完整性,并安排专人跟踪复查整改情况,确保餐饮具消毒彻底。

提高外卖平台和商户的食品安全意识和法律意识才是确保"舌尖上的安全"的根本,为此,市市场监管局深入外卖行业一线,开展"送法人企"活动,发放《电子商务法》《食品安全法》等相关法律法规100余册,引导平台依法规范经营,保障外卖食品安全。

"我们将继续加大对外卖食品安全的监管力度,不断创新监管方式,提升监管效能,为广大市民营造安全放心的外卖消费环境。"市市场监管局相关负责人表示。

夜幕降临,城市灯火渐次亮起。外卖箱里饭菜仍冒热气,手机屏幕上,消费者点下"五星好评"。在吕梁,一场守护"指尖上的安全"的持久战,仍在继续。



宠物产业点亮村民增收路

□ 文/图 本报记者 王涛 任洋洋



在农村地区,养牛、养羊、养鸡等传统养殖是司空见惯的景象,然而,方山县积翠镇刘家庄村的村民刘燕军却选择了一条与众不同的道路——他发展起了宠物猫养殖产业。这一创新举措不仅助力他实现了创业致富的梦想,更为乡村振兴注入了新的活力,开辟了全新的发展赛道。

走进刘家庄村,刘燕军家门口写有"山西狮子猫养殖基地"的牌子格外显眼。院子里四个大小不一的铁笼整齐排列,几只成中不公猫在笼内来回踱步,听到脚分声便凑到笼边张望。在院子整齐,看到一个更大的猫舍。整齐整立,还有一个更大的猫舍。整齐整章,看多个猫笼,里边则是。全部小猫,毛发光亮的小猫。全部小路。刘燕军的母亲张三只白嫩的了出笼。刘燕军的母亲张三只白嫩,将小喂养人事。

"这是刚满两个月的狸花猫,再过几天就能找新家了。"张三莲 边说边起身,"这两间是产房,怀 孕的母猫和刚出生的小猫都在这 儿,另一间住满月的幼猫,我自己 住偏房。"张三莲介绍,"每间屋最 多养10只猫,多了容易生病,以 前没经验时,猫总打喷嚏、得猫 癖,请了兽医,但情况也不见好 转。我儿子燕军硬是通过看书、 上网自学,熟悉了防治猫病的各 种办法。现在我们的猫养的很顺 利,再也没有病死过一只。"

谈及自己家是如何想到要养殖宠物猫时,张三莲打开了话匣子。据她介绍,儿子刘燕军几年前在北京打工时接触到了宠物养殖这一行业,并学习了一些简的养殖技能。回乡后,他带回了两只猫,开始在家试养,之后两只猫成功地又繁育出4只小猫。小猫也很快给家里带来了效益,一共卖了4000元钱。从此,刘燕军的养猫事业便一发不可收拾。如今,他的养殖基地里有40多只

猫,涵盖狸花猫、三花猫、白狮子猫三个品种。

谈及收益,张三莲难掩喜悦: "白狮子猫最金贵,一只最低也能 卖 3600 元,品相好的能卖 5000 元,狸花猫、三花猫便宜些,基本 上是七八百元一只。以前以为在 山沟沟里养猫谁会来买呢,没想 到通过网上销售,上海、澳门、湖南、湖北、江西、四川,全国各地的 客户都有,随着这几年逐渐做大, 也有很多人来上门挑选。这几年 打开市场后,一年能赚四五万 在养猫、卖猫的同时,张三莲平时 还通过网络平台发布自己拍的小 猫视频。"现在年轻人就爱刷猫猫 狗狗的视频,我拍喂猫、打扫等日 常工作的视频,还能赚点零花 钱。"张三莲笑着说。

宠物猫事业发展壮大后,刘燕军又将目光放到了宠物狗身上。今年,他专门赴广西选择了几只五黑犬开始试养,现在规模还不大,只有5只,但相信随着经验的增加,他的宠物狗事业也一定会像他的宠物猫事业一样蒸蒸

刘燕军的"宠物事业"不仅让自己致了富,更给村民们指了条增收新路子。刘燕军的母亲张三莲说:"比起养牛羊,养猫场地小、周期短,一年能卖两茬,周边村民看我赚了钱,也有来问怎么养猫的,我都乐意教。"